Constructionism 


ทฤษฎีพุทธศาสตร์การสร้างความรู้ด้วยตนเอง
(Buddhist Constructionism)
ความนำ
การศึกษาเป็นส่วนหนึ่งของชีวิต ที่ต้องได้รับการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง เพื่อมุ่งให้เป็นพลเมืองดีของชาติ และของโลก หมายความว่าเป็นบุคคลที่มีคุณสมบัติของความเป็น “อาริยะ”
 หรืออาริยชน ดังนั้นการจัดการศึกษาจึงยึดตามหลักไตรสิกขาของพุทธศาสนาเป็นสำคัญ กิจกรรมหลักของการจัดการศึกษาคือ ทำอย่างไรที่จะให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้ โดยเฉพาะการเรียนรู้ด้วยตนเอง ส่วนวัตถุประสงค์หลักของการจัดการศึกษาคือ ทำอย่างไรที่จะนำความรู้นั้นไปสร้างและพัฒนาตนเอง พัฒนาสังคมตามหลักการของพุทธศาสนาต่อไปได้ ดังนั้นสิ่งที่ต้องการเรียนรู้จึงไม่เป็นเพียงให้ “รู้” (ความรู้ในความรู้) เท่านั้น  แต่ต้องให้รู้ถึงความจริงคือ “รู้สาระสัจจะ” (ความรู้ในความจริง)  ไปจนถึงระดับ “รู้พึ่งตนจนเป็นที่พึ่งของคนอื่นได้” (ความจริงในความรู้) กล่าวคือเป็นเครื่องมือในการสร้างประโยชน์ตนและประโยชน์ผู้อื่นได้ด้วย และที่สุดควรพัฒนาผู้เรียนให้เกิดการเรียนรู้จนถึงระดับสุดยอด เรียกว่า “ตรัสรู้” (ความจริงในความจริง)
  ความรู้ในระดับนี้ “สิ่งที่รู้” กับ “สิ่งที่เป็น” คือสิ่งอันเดียวกัน
ความรู้ใดๆ ก็ตาม ถ้านำไปใช้ไม่ได้ หรือรู้แล้วไม่สามารถสร้างประโยชน์อันใด หรือไม่ทำให้มนุษย์เกิดความเจริญงอกงาม ความรู้นั้นก็เป็นเพียง “ขยะความรู้”  การจัดกระบวนการเรียนรู้จนทำให้ผู้เรียนเกิดความรู้ในระดับ “ความรู้ในความจริง” “ความจริงในความรู้” และ “ความจริงในความจริง” ถือเป็นเป้าหมายสำคัญ เพราะเป็นความรู้ในเชิง “สร้างสรร” (เลือกที่จะสร้าง) กล่าวคือ ทำให้ทั้งผู้เรียนและผู้สอนรู้วิธีที่จะ “สร้าง” ความจริง ความถูกต้อง ความเป็นสาระให้เกิดขึ้นในโลก ไม่เป็นพิษภัยแก่ตนเอง และสิ่งแวดล้อม นั่นคือนอกจากจะเรียนรู้สิ่งต่างๆ แล้ว ผู้เรียนยังจะต้องเรียนรู้ที่จะไม่สร้างปัญหา สร้างทุกข์ให้แก่ตนเอง และผู้อื่นได้ด้วย ดังนั้นสิ่งที่ผู้เรียนจะได้รับการปลูกฝังไปพร้อมๆ กับการเรียนรู้คือ การสร้าง “ศรัทธา” ให้แก่ตัวเองที่จะเป็น คนดี และ ทำดี ให้ได้ ซึ่ง “ดี” ในที่นี้จัดอยู่ในความหมายของ “เสียสละ เป็นบุญ เอาเปรียบ เป็นบาป” หรือ “เสียสละ คือ กำไร แต่ การได้มา คือ ขาดทุน”  (โดยเฉพาะได้มาด้วยวิธีผิดศีลธรรม แล้วยังหลง “เสพ” คิดว่าสิ่งที่ได้มานั้นเป็น “คุณ” เป็น “ค่า” แก่การครอบครองเป็นเจ้าของ ซึ่งเป็นความคิดที่ทำลายการพัฒนาจิตวิญญาณของมนุษย์ และคอยกัดกร่อนทำลายรากฐานของชีวิตที่ดีงามโดยที่มีคนรู้เท่าทันได้ยาก) 

การปฏิรูปการเรียนรู้ จึงต้องมองให้ถึงมิติของความคิดด้วยว่าต้องการจะให้ผู้เรียนคิดอย่างไร มีขอบเขตของวิสัยทัศน์ หรือมุมมองอย่างไร  โดยเฉพาะการปฏิรูปการเรียนรู้ที่ยึดผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง ต้องมองให้ชัดเจนว่า “ผู้เรียน” มิใช่สิ่งที่อยู่โดดเดี่ยว มีองค์ประกอบและความสัมพันธ์ตั้งมากมาย ทั้งทางด้านร่างกายและจิตใจ สิ่งที่ผู้เรียนจะต้องเรียนรู้จึงมิใช่แค่เพียงที่จะได้ “เสพ” เท่านั้น แต่จะต้องเรียนรู้ที่จะต้อง “เสีย” ควบคู่กันไปด้วย นั่นคือเขาจำเป็นจะต้องรับรู้ปัญหาของตนเองและปัญหาของสังคมไปด้วย และรู้จักแยกแยะความดีออกจากความชั่วให้ชัดเจน และต้องมองให้เห็นโทษภัยของความฉลาดแบบ “เฉโก” กับความฉลาดแบบ “ปัญญา” จะต้องรู้จักเลือกเสพ แม้ความรู้ก็ต้องเลือก เพราะสิ่งที่รู้นั้นถ้าเป็น “ต้นเหตุ” ทำให้คน เฉโก มักง่าย เห็นแก่ตัว และ เอาเปรียบ ก็ควรกำจัดออกไป (มีความรู้ตั้งมากมายในสากลจักรวาล ดุจใบไม้ทั้งป่า แต่สมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้า ทรงเลือกนำมาสอนเพียงเพื่อให้คนลดละกิเลส ซึ่งเทียบได้กับใบไม้เพียงกำมือเดียว) สังคมประกอบไปด้วย คน กับ ระบบ สังคมเลวเพราะ คน สร้างระบบเลว ระบบเลวเพราะ คนฉลาดแต่เห็นแก่ตัว เทคโนโลยีจะเป็นตัวให้ทั้งคุณและโทษ ขึ้นอยู่กับว่าคนดี หรือคนเลวนำไปใช้ 
การเรียนรู้ที่ใช้เทคโนโลยีเป็นเครื่องมือ จะมีแนวโน้มให้ผู้เรียนเข้าถึง “ความรู้” มากกว่า “ความจริง” กล่าวคือถ้าผู้เรียนจะหลง “เสพ” แต่ความรู้ หลงเพลินไปกับสิ่งที่รู้ แต่ไม่เอาจริงกับ “ความจริง” หรือทำได้อย่างมากก็แค่ ทำความจริงที่เป็นวัตถุ ส่วนความจริงที่เป็นนามธรรม นั้นทำได้ยากกว่ามาก เพราะนักการศึกษาส่วนใหญ่ มักไม่ให้ความสำคัญกับ “ความจริง” แต่จะเน้นที่ “ความรู้” เพราะเป็นสิ่งที่มองเห็นได้ง่าย วัดด้วยคะแนน ตัวเลขสถิติ รายงาน ฯลฯ โดยไม่สามารถได้ว่า ผู้เรียนคนนั้นมี “สัมมาทิฏฐิ”
 หรือไม่เพียงไร การเรียนรู้ที่ขาด “สัมมาทิฏฐิ” ก็เหมือนกับเรือขาดหางเสือ ผลผลิตของการเรียนรู้จึงมีแต่รูปรอยของวัตถุและเทคโนโลยีเต็มโลก คนตกอยู่ภายใต้ระบบบริโภคนิยม (เพราะเอาแต่ความรู้) แล้วใช้มาตรฐานของระบบทุนนิยมไปวัดค่าว่าสังคมประเทศนั้น “พัฒนาแล้ว” แต่แท้ที่จริง ชีวิตความเป็นอยู่ไม่มีความสุขเลย (เพราะไม่ทำให้ถึงซึ่งความจริง) ดังนั้น ความจริง ในความหมายของสัมมาทิฏฐิ จึงคือ ความเป็นผู้อยู่เหนือความทะยานอยากทั้งปวง (กิเลส ตัณหา อัตตา) ให้ได้ แม้เพียง “ร้อยรู้ ไม่สู้หนึ่งทำ” ก็ทำได้ยากอยู่แล้ว
การปฏิรูปการเรียนรู้ที่ทำให้ผู้เรียนเกิดสัมมาทิฏฐิ จะต้องมีการปฏิรูปกระบวนการบูรณาการทางศาสนาเข้าไปด้วย (และต้องเป็นศาสนาแบบดั้งเดิม หรือศาสนาตามรอยพระโอษฐ์ มิใช่ศาสนาปฏิรูปอย่างเช่นทุกวันนี้) การศึกษาของประเทศไทยได้ละเลยการพัฒนาในส่วนของศาสนามานาน จึงทำให้ไม่ว่าระบบใดๆ ของประเทศเต็มไปด้วยการคดโกง ทั้งต่อหน้าและลับหลัง ไร้ซึ่งความละอายและเกรงกลัวต่อบาป ส่งผลให้การปฏิรูปการเรียนรู้ทุกยุคสมัยที่ผ่านมาประสบความล้มเหลวไปด้วย การละเลยและละทิ้งหลักศาสนาเป็นอันตรายต่อการพัฒนาประเทศในทุกๆ ด้าน ตั้งแต่การพาประเทศเข้าสู่ยุคอุตสาหกรรมใหม่ (NICS) ยุคการสื่อสารไร้พรมแดน (IT) และยุคเปิดประเทศเพื่อการท่องเที่ยว (Amazing Thailand) สัญญาณแห่งความล้มเหลวในการจัดการศึกษาที่ผิดพลาด ได้เริ่มมีมาแล้วตั้งแต่สมัยรัชกาลที่ 5 ดังคำดำรัส “พระบรมราชปัญญวันตลักษณะ” ในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 5 ซึ่งทรงพระราชหัตถเลขาถึงสมเด็จกรมพระปรมานุชิตชิโนรส ความตอนหนึ่งว่า
“…..การสอนศาสนาในโรงเรียน ทั้งในกรุงและหัวเมือง จะต้องให้มีขึ้น ให้วิตกไปว่า เด็กชั้นหลังจะห่างเหินจากศาสนา จนเลยกลายเป็นคนไม่มีธรรมในใจมากขึ้น เมื่อเป็นเช่นนี้ จะถือว่าเหมือนอย่างทุกวันนี้ คนที่ไม่รู้อะไรก็มีมาก ต่อไปภายหน้า ถ้าเป็นคนที่ได้เล่าเรียนนั้น “หาถูกไม่”  คนที่ไม่มีธรรมให้ยึดเหนี่ยว เป็นเครื่องดำเนินตาม คงจะหันไปหาทางทุจริตโดยมาก ถ้ารู้น้อยก็โกงไม่คล่อง ฤาโกงไม่สนิท ถ้ารู้มากก็โกงคล่องขึ้น แลโกงพิศดารมากขึ้น  การที่หัดให้รู้อ่านอักขรวิธีไม่เป็นเครื่องฝึกหัด ให้คนดีคนชั่ว เป็นแต่….ได้วิธีที่สำหรับจะเรียนความดีความชั่วได้คล่องขึ้น…..” 

แนวคิดและความเชื่อ
1.
การประเมิน “ค่าจริงของตนเอง”
 

ความรู้ที่สร้างความเจริญงอกงามให้แก่ชีวิต ต้องเป็นในระดับ “ความรู้ในความจริง” ขึ้นไป และเป็น ความรู้ที่เกิดจากตัวผู้เรียนสามารถประเมินค่าจริงของตนเองได้ (ศาสนาพุทธ เรียกว่า “เอหิปัสสิโก” หรือจะเรียกว่า Construct ก็ได้) ซึ่งเป็นความรู้ที่อยู่ในกรอบของศีลธรรม กล่าวคือ ผู้เรียนจะสร้างกระบวนการคิด วิเคราะห์ สังเคราะห์ เพื่อพัฒนาตนให้อยู่เหนืออำนาจของความเห็นแก่ตัวทุกระดับ (กิเลส ตัณหา อัตตา มานะ) รู้จักแยกแยะ “สัจจะอาริยะ”  (Physical Truth หรือ Noble Truth) ออกจาก “สัจจะโลกียะ” (Logical Truth หรือ Logical Mundane) แล้วคัดเลือกเอาแต่สัจจะอาริยะไปพัฒนาตน พัฒนางาน พัฒนา ระบบ พัฒนาสิ่งแวดล้อม สังคม และประเทศชาติต่อไป ดังนั้นการประเมินค่าจริงของตนเอง ก็คือวิถีทางใหม่แห่งการเรียนรู้ด้วยตนเองตามหลักการของศาสนาพุทธนั่นเอง
“สัจจะอาริยะ” ได้แก่  สิ่งที่ดี ถูกต้อง เป็นประโยชน์ ทำให้พ้นทุกข์หรือแก้ปัญหาได้ เป็นสิ่งที่เป็นไปได้จริง และท้าทายให้พิสูจน์ได้ ถ้าเป็นวัตถุแท่งก้อน วัตถุนั้นมีแต่จะรังสรรค์ให้เกิดคุณค่าแก่มวลมนุษย์ ถ้าเป็นนามธรรม หรือวิธีการ ก็จะมีแต่สร้างความเจริญงอกงามแก่ชีวิต และเป็นบรรทัดฐานในการพัฒนาจิตวิญญาณให้พ้นจากความเป็นทาสของวัตถุนิยม ให้บริสุทธิ์ขาวสะอาดยิ่งๆ ขึ้น
“สัจจะโลกียะ” เป็นสิ่งที่ตรงกันข้ามกับสัจจะอาริยะ หมายถึง ความไม่ดี ไม่ถูกต้องตั้งแต่เล็กน้อยไปจน
ถึงระบบใหญ่ ซึ่งล้วนแต่เป็นสิ่งไร้สาระ ไม่เป็นประโยชน์ ไม่สามารถแก้ปัญหาได้จริง จึงเป็นเรื่องของการมอมเมาเพ้อฝันงมงายไร้สาระ ไร้เหตุผล และพิสูจน์ไม่ได้ ลักษณะเด่นของโลกียะ คือ ความวนเวียน (วัฎฎะ) และการเสพ โดยหาที่จบไม่ได้ นับเป็นพันธนาการอันใหญ่หลวงที่พามนุษย์ไปสู่ความตกต่ำทางจิตวิญญาณ ดังคำตรัสของพระศาสดาว่า ความไม่รู้จักอิ่มของคน คือ หิวกระหาย เมถุน และความหลับ
2.
การพัฒนา “คน” กับ “ระบบ”

เชื่อว่าการพัฒนาคน ต้องกระทำควบคู่ไปกับการพัฒนาระบบ เพราะ คน เป็นผู้สร้าง ระบบ ระบบเป็นผู้ควบคุมคน ถ้าคนดี ก็จะสร้างระบบดี คนเลวก็จะสร้างระบบเลว ระบบที่ดี จะส่งเสริมให้คนดีทำดี
ได้สะดวก ในทำนองเดียวกัน ถ้าระบบเลว ก็จะส่งเสริมให้คนดีทำดียาก แต่กลับจะส่งเสริมคนเลวให้ทำเลวมากขึ้น
3.
องค์ความรู้ (Mass of Knowledge) 

องค์ความรู้ที่เป็นบ่อเกิดแห่งความเจริญงอกงามของชีวิต เรียกว่า “พลังแห่งญาณ” (insight storm) หรือ ญาณวิทยา โดยจะแบ่งคุณลักษณะ และคุณสมบัติขององค์ความรู้ออกเป็น 4 ระดับ คือ 


3.1
ความรู้ในความรู้ (โลกียะญาณ - knowledge) หมายถึงความรู้ที่ไม่ทำให้ผู้เรียนเกิดการพัฒนาตนให้พ้นความเป็น “ทาส” ทางวัตถุ และหมายถึงความรู้ที่นำไปใช้ประโยชน์ไม่ได้ ถ้านำไปใช้จะ
ให้โทษมากกว่าให้คุณ (อกุศลธรรม) รวมถึงความรู้ที่ไม่สามารถนำไปเป็นเครื่องตัดสินความดีความชั่วได้ (อัพยากตธรรม)  ส่วนความรู้ทั่วไป หรือความรู้ประเภท รู้ไว้ใช่ว่าใส่บ่าแบกหาม พอจะมีประโยชน์อยู่บ้างตรงที่ จะช่วยให้ผู้เรียนรู้จักโลกมากขึ้นเพื่อจะได้ไม่ติดอยู่กับโลก หรือหลงไปกับโลก (โลกะวิทู)


3.2
ความรู้ในความจริง (สัจจญาณ - truth) หมายถึงความรู้ที่ทำให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้ที่จะแยกแยะ “สัจจะอาริยะ” ออกจาก “สัจจะโลกียะ” ให้ได้ เพื่อเลือกที่จะพัฒนาตนให้อยู่เหนือ
อำนาจของ
กิเลส ตัณหา และอัตตา ผู้เรียนเริ่มที่จะเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของตนเอง และมี
ความมั่นใจ (เกิด
สมาธิ) ในวิถีชีวิตที่พึ่งตนเองได้ ยินดีที่จะ ลดละ ขัดเกลา สิ่งที่ไม่ดีของตัวเองให้บริสุทธิ์ยิ่งๆ ขึ้น

3.3
ความจริงในความรู้ (สัจจานุโพธิ - insight) หมายถึงความรู้ที่ทำให้ผู้เรียน “พ้นความเป็นทาส” ทางวัตถุนิยมไปทีละน้อยๆ จนเกิดความมั่นใจ (สมาธิตั้งมั่น) เพราะ ตนทำได้แล้วตามที่รู้ (สิ่งที่รู้กับ สิ่งที่เป็น คือสิ่งอันเดียวกัน) ผู้เรียนที่สามารถเข้าถึงความรู้ในระดับนี้ได้ ดูได้จากพฤติกรรม
ลดละ ขัดเกลา ความเห็นแก่ตัวตั้งแต่กิเลสหยาบๆ ไปจนถึงตัณหา และอัตตา ซึ่งต้องอาศัยความฉลาดรู้ของผู้เรียนที่จะจับตัวตนของอัตตาให้ได้ เมื่อทำได้ในระดับหนึ่งโดยไม่ยากไม่ลำบาก ก็จะยิ่งเกิดความมั่นใจ (สมาธิ) เพราะทำได้แล้วในขณะที่คนอื่นทำได้ยาก หรือยังทำไม่ได้ ทำให้ผู้เรียนพึ่งตนเองได้ และยังเป็นที่พึ่งของคนอื่นได้อีกด้วย

3.4
ความจริงในความจริง (สัจจานุปัตติ - extreme truth) เป็นความรู้ที่สมบูรณ์ที่สุดของความเป็นมนุษย์ ผู้เรียนจะเรียนรู้ด้วยตนเองอย่างแท้จริง (เอหิปัสสิโก) จัดเป็นความรู้ในระดับตรัสรู้ (to be 
enlightened) กล่าวคือ ระรึกรู้ขึ้นได้เองโดยอาศัยประสบการณ์ที่สั่งสมมาช้านาน (ระรึกรู้จากองค์ความรู้เดิม) ผู้เรียนที่เข้าถึงความรู้ระดับนี้ได้ จะเป็นคนที่มีความเชื่อมั่นตนเองสูง มีโลกทัศน์กว้าง รักผู้อื่น แต่มีจิตใจที่มั่นคง ไม่มีใครชักจูงไปสู่ความเสื่อมต่ำได้ เพราะตนรู้เท่าทันและอยู่เหนือสิ่งที่ไม่ดีนั้นได้แล้ว ผลิตกรรมต่างๆ ที่เกิดจากผู้เรียนในกลุ่มนี้ล้วนเป็นสิงที่เกิดคุณค่าแก่สังคมแต่ถ่ายเดียว ไม่มีโทษภัยเลย พวกเขา “พ้นความเป็นทาส” ทางวัตถุ และความไม่ดีได้อย่างขาวสะอาดแล้ว ดังนั้นภาพที่เห็นจึงเป็นภาพของความขยัน กล้าจน กล้าพอ ไม่สะสม มีเวลาและแรงงานเหลือพอที่จะเสียสละ (วัตถุ แรงงาน และแรงปัญญา) เพื่อสร้างงานที่ไม่มีมลพิษ สร้างระบบที่ไม่เอาเปรียบผู้คน และ สร้างจริยธรรม วัฒนธรรมที่เป็นผู้ให้มากกว่าผู้รับ รู้พึ่งตน จนมีระบบเศรษฐกิจแบบพอเพียง เป็นสังคมแบบพี่น้องครอบครัวเดียวกัน เคารพภูมิปัญญาบรรพบุรุษอย่างแท้จริง 
พลังแห่งญาณ เกิดขึ้นไม่จำกัด เวลา และสถานที่ มิใช่เกิดได้เพียงครั้งเดียว แต่เกิดขึ้นได้หลายครั้ง ไปจนกว่าผู้เรียนจะหมดสิ้นกิเลสของตน พลังแห่งญาณ จะสร้างโลกแห่งความเป็นจริง ในโลกนี้ไม่มีสิ่งใดที่เรียกว่า “สุข” มีแต่ความทุกข์ (ทุกข์ แปลว่า สิ่งที่ทนอยู่ไม่ได้ มันเกิดขึ้น ดำเนินอยู่แล้วก็สูญสลายไปในที่สุด) ความจริงแล้ว สิ่งที่เรียกว่าความเย็น ก็คือ สิ่งที่ร้อนน้อยนั่นเอง ในทำนองเดียวกัน สิ่งที่เรียกว่าร้อน ก็คือ สิ่งที่เย็นมาก ดังนั้น สิ่งที่เรียกว่า “สุข” จึงไม่มีตัวตน คนต่างหากที่ไปหลงยึดมันว่าเป็นตัวเป็นตน ทุกครั้งที่ตั้งใจลดละ ขัดเกลาความอยาก จะทำให้เกิดความเจ็บปวดบ้างในตอนแรก หากแต่เป็นความเจ็บปวดที่เกิดจาก ความเคยชินของจิตใจที่ถูกครอบงำจากอำนาจของสิ่งชั่วร้าย (กิเลส ตัณหา อัตตา) ดังนั้น ความทุกข์ที่เกิดขึ้น จึงเป็นเพียงภาพมายา ที่หลอกให้ผู้คนเกลียดชัง แต่ความจริงแล้วไม่ใช่สิ่งที่ยั่งยืน เมื่อคนผู้นั้นอยู่เหนือ หรือพ้นจากทาสของกิเลส ตัณหา อัตตาดังกล่าวได้มากเพียงใด ตนก็จะไม่ต้องทุกข์ (ตามที่รู้สึก) มากขึ้นเท่านั้น และก็จะเกิดภาวะอย่างหนึ่ง (ที่ไม่ต้องทนยากทนลำบากอีกต่อไป) เรียกว่า “สุข”  ความจริงไม่ใช่ “ความสุข” ที่แท้จริง (ความสุขไม่มีตัวตน ดังที่กล่าวไปแล้ว) แต่เป็นภาวะอย่างหนึ่งของคนผู้นั้น คนผู้นั้นย่อมรู้ได้ด้วยตนเอง ใครก็รู้แทนไม่ได้ และก็ไม่มีใครจะเอา “มาตรา” ใดไป “วัด” ได้ เพราะแม้แต่สมเด็จสัมมาสัมพุทธเจ้าซึ่งเป็นเจ้าของทฤษฏียังไม่ทรงตัดสินใจด้วยพระองค์เองเลย ทรงตรัสว่า “เอหิปัสสิโก โอปนะยิโก ปัจจัตตัง เวทิตัพโพ วิญญูหิ” แปลว่า ผู้นั้นย่อมรู้ได้ด้วยตนเอง (ว่าตนพ้น “ทุกข์” ได้มากน้อยเพียงใด) ก็เป็นความจริงของผู้นั้นเอง
เป้าหมายของแนวคิดและขบวนการศาสนาพุทธ การสะสมความรู้ในระดับโลกุตตระ จนเกิดมวลเกิดพลัง เกิดองค์ประกอบสมบูรณ์ ที่จะให้ผู้เรียนค่อยๆ ปรับเปลี่ยนพฤติกรรมจากเลวไปสู่ดี จนเกิดความตั้งมั่น และไม่ย้อนรอยกลับไปสู่ความเลวนั้นอีก เพราะเกิดความรู้ที่รู้เท่าทัน “สัจจะแห่งธรรม” คือ ธรรมชาติไม่เที่ยงเป็นสมมุติสัจจะ คือ สังสารวัฏฏ์  ธรรมที่เที่ยงเป็นปรมัตถสัจจะ คือ ตัดสังสารวัฏฏ์ กลายเป็น “องค์ความรู้ในระดับโลกุตตระ” ได้แก่ รู้เท่าทันธรรมชาติทั้งปวง รู้เหตุแห่งการเกิดธรรมชาตินั้นๆ รู้วิธีและดับธรรมชาตินั้นๆ ได้  และรู้การอยู่เหนือธรรมชาตินั้นๆ 
4.
การสร้างความรู้ด้วยตนเอง (Constructionism)

ผู้เรียนสามารถสร้าง ความคิด ของตนเองออกมาเป็นรูปธรรม โดยใช้สื่อการสร้างความรู้ด้วยตนเอง และถ่ายทอดให้ผู้อื่นเข้าใจในความคิดของตนเองได้ ตลอดจนนำความคิดเดิมไปสร้าง ความรู้ ใหม่ต่อไปไม่สิ้นสุด 

ความคิด ต้องมีขอบเขตและอยู่ในกรอบของศีลธรรม กล่าวคือเป็นความคิดที่ไม่อยู่ภายใต้อิทธิพลของกิเลส ตัณหา อัตตาของตน เป็นความคิดที่อยู่ในมิติของการเสียสละ (disadventage) เช่น “ได้มา” เป็นบาป หรือขาดทุน “เสียสละไป” เป็นบุญ หรือกำไรอาริยะ (กรอบความคิดนี้ สมณะโพธิรักษ์ แห่งสำนักสันติอโศกเรียกว่า “ระบบบุญนิยม”) และอยู่ภายใต้กฏแห่งความจริง 5 ประการ คือ ความคิดนั้นต้อง ดี ถูกต้อง เป็นประโยชน์ แก้ปัญหาหรือทำให้คลายทุกข์ได้ และเป็นสิ่งที่คนทั่วไปปฏิบัติได้ เป็นได้ ไม่เพ้อฝัน จะเห็นว่า “ความคิด” และ “ความรู้” เป็นเหตุและเป็นผลต่อกัน หากความคิดมีรากเหง้ามาจากมิติของความทะยานอยาก (consume หรือสิ่งที่นักวิทยาศาสตร์เรียกว่า the fourth dimension อันเป็นมิติของความไม่มีที่สิ้นสุด) หรืออยู่ภายใต้อิทธิพลของระบบทุนนิยม-บริโภคนิยม ความรู้ที่ได้จะอยู่ในระดับ “ความรู้ในความรู้” เท่านั้น ความรู้ชนิดนี้นี่เองมีแต่จะ “สร้าง” วัตถุเพื่อตอบสนองกิเลส ตัณหา และความต้องการของมนุษย์อย่างไร้ขอบเขต ผลที่ตามมาคือ ขยะ มลพิษ และความสูญเสียสมดุลทางธรรมชาติ ในทางตรงกันข้ามหากความคิดมีรากเหง้ามาจากมิติของความเสียสละ (disadventage หรือ diminution) ความรู้ที่ได้จะอยู่ในระดับ “ความรู้ในความจริง” หรือในระดับที่สูงกว่านี้ เป็นความรู้ที่มีปัญญา คือรู้ว่าควรจะทำหรือควรจะ “สร้างสรร” อะไร คือจะเลือกสร้างแต่ในสิ่งที่เป็นสาระ ประหยัดสุดประโยชน์สูง และทำธรรมชาติให้สมดุลอยู่เสมอ
แนวปฏิบัติ
วิธีการจัดการให้เกิดการเรียนรู้ตามที่ทฤษฎีต้องการคือ “การจัดการศึกษา ต้องเป็นไปเพื่อ พัฒนาคนไทยให้เป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ทั้งร่างกาย จิตใจ สติปัญญา ความรู้ และคุณธรรม มีจริยธรรมและวัฒนธรรมในการดำรงชีวิต สามารถอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข” (ตามบทบัญญัติ มาตรา 6 แห่งพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.2542)  ด้วยการสร้างรูปแบบและวิธีการใดๆ ที่จะให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้ในการ “พัฒนาตนด้วยตนเอง” (Insight Storm) ให้มากที่สุด ดังนั้น สื่อที่จะนำมาใช้จึงเป็นสื่อทุกชนิดที่จะช่วยให้ผู้เรียนศึกษาค้นคว้าด้วยตนเองได้ รวมทั้งเป็นสื่อการสอนทางไกลได้ด้วย มาตรา 63 แห่ง พระราชบัญญัติการศึษาแห่งชาติ พ.ศ.2542 บัญญัติไว้ว่า “รัฐต้องจัดสรรคลื่นความถี่ สื่อตัวนำ และโครงสร้างพื้นฐานอื่นที่จำเป็นต่อการส่งวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ วิทยุโทรคมนาคม และการสื่อสารในรูปอื่น เพื่อใช้ประโยชน์สำหรับการศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ การศึกษาตามอัธยาศัย การทะนุบำรุงศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรมตามความจำเป็น” เท่ากับว่าพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ ได้เปิดโอกาสให้สถานศึกษานำเทคโนโลยีมาใช้ในการจัดการเรียนการสอน ซึ่งเป็นการนำพาระบบการศึกษาของชาติไปสู่ยุคสื่อสารสนเทศ (Information Technology) เต็มตัว 
สื่อสาระและเทคโนโลยีสมัยใหม่ทุกวันนี้ แม้จะสร้างประโยชน์คุณค่ามหาศาลให้แก่การเรียนรู้ของมนุษย์ แต่คนเลวก็ใช้เป็นเครื่องมือสร้างความเดือดร้อนให้แก่ผู้อื่น และสังคมได้ นั่นเป็นเพราะว่า ผู้ใช้เทคโนโลยีขาดคุณธรรม จริยธรรม และขาดศรัทธาที่ดีงาม ซึ่งเหตุการณ์เช่นนนี้ หากเกิดแก่เยาวชนที่ไม่มีศรัทธาที่ดีงาม ก็ยากจะควบคุมพฤติกรรมไม่ดีเหล่านี้ได้ ดังนั้น จึงมีความจำเป็นที่ต้องปลูกฝังศรัทธา (ความยินดีที่จะยอมลด ละ ความไม่ดีของตนเอง) ควบคู่ไปกับการเรียนรู้ โดยเฉพาะการเรียนรู้ด้วยตนเอง จากสื่อสารสนเทศต่างๆ ที่สถานศึกษาเปิดให้บริการ มิฉะนั้นแล้ว สื่อต่างๆ เหล่านั้นจะเป็นต้นเหตุให้ผู้เรียนนำไปใช้ในทางที่ผิดศีลธรรม
แนวปฏิบัติเพื่อให้เกิดการเรียนรู้
1.
จัดสภาพแวดล้อมการเรียนนให้เอื้อต่อการพัฒนาตน พัฒนางาน พัฒนาระบบ พัฒนาสิ่ง-
แวดล้อม สังคม และประเทศชาติ ตลอดจนรู้เท่าทันระบบโลก หรือโลกะวิทู (Gobalization)

2.
บริการการสื่อสาร การแลกเปลี่ยนข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ และการให้บริการค้นหาข้อมูลในระบบเครือข่าย Intranet แก่ผู้เรียนและผู้สอน ภายใต้การตรวจสอบทางศีลธรรม 
3.
นำเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มาใช้ในกิจกรรมการเรียนรู้ การผลิตสื่อช่วยสอน (CAI) การผลิตสื่อ สิ่งพิมพ์ และการผลิตสื่อโทรคมนาคม
4.
ฝึกปฏิบัติการใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ ตามหลักสูตรที่กำหนด และการใช้อุปกรณ์โสตทัศนศึกษา เพื่อนำมาประยุกต์ใช้กับกิจกรรมการเรียนรู้ด้วยตนเอง และการประกอบอาชีพ
5.
นำเทคโนโลยีวิดีทัศน์ (Video & Digital Video) และโทรทัศน์วงจรปิด (MATV) มาใช้ในกิจกรรมการเรียนการสอนและกิจกรรมอื่นๆ 
นวัตกรรมการใช้เทคโนโลยีเพื่อสร้างความรู้ด้วยตนเอง
วางหลักสูตร และกิจกรรมเพื่อการเรียนรู้ด้วยตนเองผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ ให้เป็นแนวปฏิบัติสำหรับครูผู้สอน และบุคลากรในสถานศึกษา (โปรดดูรายละเอียดในภาคผนวก)

  1.
ทักษะพื้นฐานคอมพิวเตอร์ (Introduction Personal Computer)

  2.
ทักษะพื้นฐานการใช้โปรแกรมเครื่องมือเพื่อสร้างความรู้ด้วยตนเอง (Construction Utility)

  3.
ทักษะการใช้โปรแกรมภาษาโลโก (Logo Language Program)

  4.
กิจกรรมสร้างคุณภาพจากการเรียนรู้ด้วยตนเอง (Q.C.C. : Quality Construct Circle)

  5.
การสร้างโครงงานซอฟต์แวร์ด้วยโปรแกรมภาษาโลโก
  6.
การจัดทำเอกสารอิเล็คทรอนิกส์ (Electronic Book)

  7.
การเรียนรู้โลกกับอินทราเน็ต (Intranet Worlds)

  8.
การใช้บริการสื่อสารและแลกเปลี่ยนข้อมูลทางไกล (Information Telenetwork)

  9.
กิจกรรมเครือข่ายคุณธรรม (HolyNet)

10.
กิจกรรมวิปัสสนาจอแก้ว
11.
ประชุมสัมมนาเพื่อพัฒนาคุณภาพ
12.
การผลิตและส่งรายการโทรทัศน์ ในระบบ MATV

13.
การจัดทำสื่อช่วยสอนสำเร็จรูป (CAI packing)

Error! Unknown switch argument.
เชิงอรรถ
ความคิดต่างๆ ในตัวเรา





แลกเปลี่ยน�ความคิดกับผู้อื่น �และคิดต่อ�ซับซ้อนขึ้น





ใช้ความรู้�เดิม (ที่ง่ายๆ)�สร้างความรู้�ใหม่ต่อไป





อธิบายในสิ่งที่�ตนทำ (ความคิด�และวิธีสร้างาน) �ให้ผู้อื่นทราบ





คิดง่ายๆ�ตรงไปตรงมา�ไม่ซับซ้อน





ใช้คอมพิวเตอร์เป็นเครื่องมือ�ในการสร้างรูปธรรม�ทางความคิด





จะแสดงออกเป็น�รูปธรรมให้ผู้อื่น�เข้าใจได้อย่างไร





ผังการสร้างความรู้ด้วยตนเอง








�	อาริยะ มาจากคำว่า “อริยะ”  รวมกับคำว่า “อารยะ”  


	อารยะ หมายถึง ความเจริญทางวัตถุ และเทคโนโลยี มักจะใช้เรียกชนชาติที่อยู่ในทวีปยุโรป หรืออเมริกาเหนือ ส่วน อริยะ หมายถึง พระสงฆ์ของพุทธศาสนาชั้นพระอริยบุคคลขึ้นไป หรือจะใช้เติมคำหน้านามที่ต้องการจะให้มีความหมายในทางที่ตรงกันข้ามกับโลกียะ เช่น อริยมรรค อริยทรัพย์ อริยสัจสี่ เป็นต้น บางครั้งจะเรียกชนเผ่าหนึ่งที่ถือว่าตนเองมีอารยธรรมเหนือกว่าเผ่าอื่นๆ ว่า อารยัน


	เมื่อนำคำทั้งสองมารวมกันเป็น “อาริยะ” จึงมีความหมายสองทาง คือเจริญทั้งทางวัตถุเทคโนโลยีด้วย และเจริญทางธรรมด้วย ทำให้เกิดภาวะที่ฉลาดรู้ ฉลาดสร้าง ไม่ตกเป็นทาสวัตถุ หรือทาสอัตตา หรือไม่เอียงโต่งเอาแต่ประโยชน์ตน (อัตตา) และประโยชน์ทางวัตถุแต่เพียงอย่างเดียว


	คุณสมบัติของขาวอารยชน ตามหลักของวรรณ 9 คือ  สุภโร เป็นคนเลี้ยงง่าย (เรียบง่ายแต่ไม่มักง่าย)  สุโปสะ เป็นคนบำรุงง่าย ไม่มีทิฐิมานะดื้อรั้น (แต่ยืนหยัด)  อัปปิจฉะ เป็นคนมักน้อยในการแสวงหาสิ่งบำรุงบำเรอตัวเอง การเอาน้อย ลดไปหาความน้อย กล้ามีน้อย ที่สุดกล้าจนได้  สันตุฏฐิ เป็นคนสันโดษ ยินดี ใจพอในวัตถุสมบัติที่มีอยู่ และพยายามมีให้น้อย แต่ไม่หยุดที่จะกระทำความดี และสร้างสรรให้ยิ่งๆ ขึ้น  สัลเลขะ เป็นคนมีปกติในการขัดเกลากิเลสตัณหาให้เบาบางลง ทั้งของตนเองและของผู้อื่น  ธูตะ เป็นคนมีศีลเคร่ง มีการกำจัด (กิเลส) แล้ว  ปาสาทิกะ เป็นคนมีอาการที่น่าเลื่อมใส  อัปปัจจะ เป็นคนไม่สะสม ไม่สร้างเหตุปัจจัยให้เกิดโทษ เกิดภัย หรือความเสื่อม และ วิริยารัมภะ เป็นคนยอดขยัน หมั่นเพียร พัฒนาตัวเองให้เจริญยิ่งๆ ขึ้นอยู่เสมอ


	ชาวอารยชนจะมีวิถีการดำรงชีวิตที่จัดอยู่ในมิติของความเสียสละ (disadventage หรือ diminution) เช่น ชุมชาวอโศก  จะมีระบบเศรษฐกิจแบบเศรษฐศาสตร์เชิงพุทธ การศึกษาที่ยึดหลักไตรสิกขา (สัมมาสิกขา) เรียกระบบวิถีชีวิต (เศรษฐกิจ สังคม การศึกษา วัฒนธรรม) เหล่านี้ว่า ระบบบุญนิยม โปรดดูรายละเอียดใน สุนัย เศรษฐ์บุญสร้าง, เศรษฐศาสตร์เชิงพุทธ : ทิศทางใหม่ของการแก้ปัญหาสังคม คือ ระบบบุญนิยม, (กรุงเทพฯ : ธีระการพิมพ์, 2531), หน้า 37 - 128 และ สุนัย เศรษฐ์บุญสร้าง, สัมมาสิกขา : แนวคิดทางการศึกษาของขบวนการศาสนาพุทธขบวนการหนึ่ง (ชาวอโศก), (กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์มูลนิธิธรรมสันติ, 2531), หน้า 43 - 125 หรือดูตัวอย่างวิถีการดำรงชีวิตแบบอาริยชนได้ที่ชุมชนชาวอโศกทุกแห่ง เช่น ที่ชุมชนสันตินาคร (สันติอโศก) กรุงเทพฯ, ชุมชนปฐมอโศก จ.นครปฐม, ชุมชนราชธานีอโศก จ.อุบลราชธานี, ชุมชนศีรษะอโศก จ.ศีรษะเกษ เป็นต้น)


�	ความรู้ในความรู้  เป็นความรู้ที่จัดอยู่ในระดับต่ำสุด (Knowledge) ได้แก่ความรู้ที่ใช้เป็นเครื่องมือแสวงหาประโยชน์ตน หรือใช้เป็นเครื่องมือเพื่อ “เสพ” ในสิ่งที่ตนพึงพอใจ ได้แก่ วัตถุที่เป็นรูปธรรม (Visible Object) และนามธรรม (Meantality Subject) หรือ โลกธรรม (ลาภ ยศ สรรเสริญ และโลกียสุข) 


	ความรู้ในความจริง เป็นความรู้ระดับโลกุตตระ (Noble Knowledge) ผู้เรียนจะเรียนรู้ความต้องการพื้นฐาน (Physical Need หรือ Corporeality) และความต้องการส่วนเกิน  (Logical Need หรือ Origin of Suffering) ของมนุษย์  และเรียนรู้ที่จะเลือกตอบสนองความต้องการจำเป็นพื้นฐาน มากกว่าความต้องการส่วนเกิน ซึ่งอยู่บนพื้นฐานของความดี ความถูกต้อง เป็นประโยชน์ทั้งต่อตนเอง และส่วนรวม


	ความจริงในความรู้  เป็นความรู้ที่ถึงขั้นเกิดความจริงขึ้นแก่ผู้เรียน กล่าวคือ “สิ่งที่รู้” กับ “สิ่งที่เป็น” คือสิ่งเดียวกัน และสอดคล้องกันเสมอ สิ่งที่ผู้เรียนจะได้รับจากความรู้ในระดับนี้คือ เรียนรู้แบบแผนการดำรงชีวิตแบบ “โลกาภิวัฒน์” (Gobalization) เพื่อที่จะไม่เป็นทาสวัตถุธรรม และปฏิเสธระบบบริโภคนิยม  ผู้เรียนสามารถเรียนรู้ที่จะพึ่งตนเอง และเป็นที่พึ่งของคนอื่นได้  (renunciation, self-abnegation หรือ วิถีทางเนกขัมมะ)


	ความจริงในความจริง  เป็นความรู้ในระดับเหนือการคาดคะเนด้วยตรรกะ (Supernormal Knowledge) ที่มนุษย์สามารถจะเรียนรู้ได้ และเป็นได้ตามที่รู้ นั่นคือการเรียนรู้ตนและเรียนรู้ผู้อื่น สามารถตัดสิน ประเมินค่า ว่าสิ่งใดดี ถูกต้อง เป็นประโยชน์ ด้วยวิจารณญาณของตนเอง โดยตั้งอยู่บนพื้นฐานปรโตโฆสะ (การรับรู้จากผู้อื่น) และโยนิโสมนสิการ (การคิด วิเคราะห์ตามความเป็นจริง หรือ ปฏิสัมภิทามรรค รวมแล้วเรียกว่า The Way of Discriminting Knowledge) สิ่งที่ผู้เรียนจะได้รับจากความรู้ในระดับนี้คือ ความเป็นอิสรเสรีภาพ ภราดรภาพ สมรรถภาพ บูรณภาพ และสันติภาพ ในชีวิตที่ลืมตาเห็นๆ และสัมผัสได้


	โปรดดูหลักการและรูปแบบการจัดการศึกษาในลักษณะนี้ได้จาก โรงเรียนสัมมาสิกขาทุกแห่งของชาวอโศก ตามแนวคิดของสมณะโพธิรักษ์ เช่น สัมมาสิกขาสันติอโศก กรุงเทพฯ, สัมมาสิกขาปฐมอโศก จ.นครปฐม, สัมมาสิกขาศีรษะอโศก จ.ศีรษะเกษ, สัมมาสิกขาศาลีอโศก จ.นครสวรรค์, สัมมาสิกขาสีมาอโศก จ.นครราชสีมา, และ สัมมาสิกขาลัยราชธานีอโศก จ.อุบลราชธานี)


�	สัมมาทิฏฐิ มิใช่ความเห็น หรือความคิดของใครดนใดคนหนึ่ง แต่คือ ความเห็นที่ถูกทางตามหลักศาสนา หรือความเห็นของผู้ที่หมดกิเลสแล้ว หรือมีกิเลสเหลือน้อย เช่น พระอรหันต์ พระอนาคามี คำวินิจฉัย คำตัดสิน การให้ความเห็นของท่าน จึงอาจจะไม่ตรงกับความรู้สึกของคนทั่วไป (ที่ยังมีกิเลสอยู่) จึงมักมีการแปลความหมายของท่านผิดไป โดยเฉพาะบุคคลผู้ปทปรมะ (บุคคล ผู้เป็น บัวใต้น้ำ หมายถึง คนฉลาดรู้ในสิ่งที่สอนคนอื่น ได้รับการยกย่องก็มาก เป็นผู้รู้มาก สอนมาก  แต่ไม่บรรลุถึงความจริง หรือทำไม่ได้ตามที่รู้นั้นเลย)  ปัจจุบันมักมีผู้แอบอ้างนำคำ “สัมมาทิฏฐิ” ไปใช้อ้างอิงอธิบายเข้าข้างตนเองอยู่เสมอ ดูรายละเอียดของบทนำในหนังสือ สัมมาสิกขา, (กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์มูลนิธิธรรมสันติ, 2531), หน้า 3 - 37 ซึ่งท่านสมณะโพธิรักษ์ได้เขียนขึ้น เมื่อวันที่ 18 เมษายน พ.ศ.2529


�	“ค่าจริงของผู้เรียน” จะเป็นแนวทางในการประเมินตนเองของผู้เรียน อยู่ภายใต้กฏเกณฑ์ 3 ประการ คือ 


	1.	ทำได้จริงตามที่รู้หรือไม่ (ทั้งวัตถุ และนาม)


	2.	ความรู้ ความคิด และการกระทำใดๆ อยู่ในครรลองแห่งศีลธรรมหรือไม่ 


	3.	ตัดสินใจ “เลือก” กระทำแต่สิ่งที่ ดี ถูกต้อง เป็นประโยชน์ แก้ปัญหาได้ และเป็นสิ่งที่เป็นไปได้จริง ได้หรือไม่ เพียงใด จะเรียก “ค่าจริง” นี้ว่าเป็นตัวผลลัพธ์ (Result) หรือเป็นผลผลิต (Product) ก็ได้


� 	ดูรายละเอียดใน สุนัย เศรษฐ์บุญสร้าง, อุดมการณ์ทางสังคมในพุทธศาสนาตามแนวคิดของสำนักสันติอโศก, (กรุงเทพฯ : บริษัท ฟ้าอภัย จำกัด, 2534), หน้า 15 - 29  


�	แนวคิดข้อนี้ขยายความมาจากทฤษฎี Constructionism ของศาสตราจารย์ Seymour Papert แห่งสถาบัน MIT (Massachusetts Institute of Technology) ประเทศสหรัฐอเมริกา ซึ่งมีความเชื่อว่าความรู้เป็นสิ่งที่ผู้เรียนสามารถสร้างขึ้นได้อย่างกระตือรือร้น การศึกษาควรเปิดโอกาสให้กับผู้เรียนในการเข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ อย่างสร้างสรรค์ เพื่อจุดประกายในกระบวนการสร้างความรู้ การเรียนที่ดีมิใช่มาจากการค้นหาวิธีการที่ดีกว่าของครูในการ “สอน” หากแต่เป็นการให้โอกาสที่ดีกว่าของครูในการ “สร้าง” การเรียนรู้เกิดขึ้นได้ เมื่อผู้เรียนเข้าร่วมในการสร้างสิ่งที่มีความหมายสำหรับตนเอง และเมื่อผู้เรียนสร้างสิ่งใดสิ่งหนึ่งขึ้นมาในโลก เขาก็สร้างความรู้ขึ้นในสมองพร้อมๆ กันไปด้วย
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สู่ดิน  ชาวหินฟ้า

