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ความเป็นมา

เนื่องจากชาวอโศก ได้ดำเนินการเผยแผ่ศาสนา ตามคำสอนที่พ่อท่านสมณะโพธิรักษ์พาทำ มาเป็นเวลากว่า 30 ปี จนเกิดระบบ ระเบียบปฏิบัติ เกิดเป็นองค์กร มีคน มีงาน มีพิธีกรรม มีกิจกรรม ที่สร้างประโยชน์ต่อสังคมมากมาย นั่นเป็นข้อเท็จจริงที่เกิดขึ้นในสังคม โดยใช้สื่อที่เป็นคำบอกเล่า หนังสือ เอกสาร เป็นหลัก ตามที่พ่อท่านสมณะโพธิรักษ์ได้เคยตั้งนโยบายไว้ว่า จะพิมพ์หนังสือธรรมะให้ท่วมโลก นับเป็นเจตนา และเป็นเป้าหมายหลักที่จะสถาปนาระบบบุญนิยม ให้มั่นคงถาวรสืบไปในมนุษยโลก 

ปัจจุบันกระแสของเทคโนโลยีชั้นสูง หรือ Hi-Technology  เช่น การสื่อสารและการสารสนเทศ ผ่านระบบอินเตอร์เน็ต ได้รับความนิยมมากขึ้น การนำระบบอินเตอร์มาใช้ให้เป็นประโยชน์ มิใช่เพียงแค่เผยแพร่คำสอนเท่านั้น ยังใช้ประโยชน์ในด้านการประชาสัมพันธ์ การทำธุรกรรมการค้าบุญนิยม รวมทั้งสามารถนำไปเป็นสื่อการเรียนการสอนในโรงเรียนได้ ด้วยการลงทุนที่ไม่สูงจนเกินไป ก็สามารถนำไปใช้ประโยชน์ให้เกือบทุกด้าน 

ก่อนที่จะมีเว็บไซต์ของชาวอโศกโดยตรง เท่าที่ทราบ ได้มีญาติธรรมหลายคน จดทะเบียนทำเว็บไซต์ที่มีสาระเกี่ยวกับกิจกรรมของชาวอโศก มาก่อนแล้ว เช่น คุณสาธิต สันทัด ได้จัดทำเว็บไซต์เกี่ยวกับเรื่องเห็ดและอาหารมังสวิรัติ (http://easy.to/alternative) คุณหทัยภรณ์ ญาติธรรม จ.เพชรบูรณ์ ทำเว็บไซต์เกี่ยวกับสุขภาพและอาหารมังสวิรัติ (http://www.geocities.com/rukloke) คุณเกษม ญาติธรรม จ.ลำปาง จัดทำเว็บไซต์เกี่ยวกับธรรมะอโศก (www.doasoke.com) ต่อมาคุณรินธรรม ทำเว็บไซต์เกี่ยวกับคำสอนของพ่อท่านสมณะโพธิรักษ์ (http://www.buddhistcommunity.com) 
เมื่อวันที่ 1 เดือนตุลาคม 2543 นายสู่ดิน ชาวหินฟ้า จึงได้ริเริ่มจัดทำเว็บไซต์ของชาวอโศก ด้วยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นหน้าเว็บที่เป็นสื่อกลาง รวมเอาทุกกิจกรรมของชาวอโศกไว้ที่นี่ ได้ขออนุญาตใช้ชื่อเว็บไซต์จากพ่อท่าน โดยพ่อท่านได้ประทานชื่อโดเมน “asokecommunity” ชื่อจดทะเบียนโดเมนว่า http://www.asokecommunity.com
ต่อมาได้จดทะเบียนชื่อโดเมนเพิ่มให้แก่พรรคเพื่อฟ้าดิน ระยะเวลา ๑ ปี แต่เนื่องจากเนื้อหาสาระได้ถูกจัดเข้าเป็นหมวดหมู่เดียวกับเครือข่ายอินเตอร์อโศก จึงถูกยุบเลิกไป พร้อมๆ กับนายเกษม สุนทร ญาติธรรมชาวจังหวัดแพร่ ได้จัดทำเว็บไซต์เพื่อเผยแพร่ประวัติพ่อท่าน และกิจกรรมฝึกอบรมสัจธรรมชีวิต ใช้ชื่อโดเมนว่า http://www.doasoke.com ได้รับการตอบรับจากผู้เข้าชมเว็บเป็นอย่างดี 

เมื่อปลายปี 2545 ได้จดทะเบียนโดเมนใหม่ชื่อ http://www.asoke.info พร้อมกับโอนอินเตอร์เน็ต ไปสังกัดเครือข่ายกสิกรรมไร้สารพิษแห่งประเทศไทย (คกร.) ในขณะที่โดเมนเดิม คือ  www.asokecommunity.com และ http://www.buddhistcommunity.com ได้หมดอายุลง และไม่มีการจดทะเบียนต่อ เพราะเห็นว่าจะสิ้นเปลืองค่าใช้จ่าย เพราะเพียงชื่อโดเมนเดียว www.asoke.info ก็เพียงพอสำหรับการเผยแพร่ข้อมูลแล้ว

ปัจจุบัน เครือข่ายอินเตอร์เน็ตอโศก ยังคงใช้ชื่อโดเมน www.aoske.info มีคุณสู่ดิน ชาวหินฟ้า เป็นเว็บมาสเตอร์ และ www.doasoke.com มีคุณเกษม สุนทร เป็นเว็บมาสเตอร์

วัตถุประสงค์

1. 
เพื่อเผยแพร่กิจกรรมองค์กรบุญนิยมสู่สาธารณชนในระดับกว้าง 

2. 
เพื่อผูกสัมพันธภาพแก่ผู้พบเห็น ซึ่งนำไปสู่ความเป็นภราดรภาพ และบังเกิดสามัคคีธรรม 

3. 
เพื่อเสริมสร้างสติปัญญาและตระหนักถึงคุณค่า สาระของหลักธรรมในศาสนา ซึ่งนำไปสู่การแก้ปัญหาในชีวิตและสังคม 

4. 
เพื่อประโยชน์แก่อนุชนผู้ใฝ่ดี จะได้อาศัยเป็นข้อมูลในการศึกษาพฤติกรรม และวิธีการดำเนินงานของ "อโศก" อันจะเป็นแนวทางในการสืบสานพระศาสนาต่อไป

5. 
เพื่อเป็นสื่อกลางในการตีพิมพ์บทความต่างๆ ที่เคยตีพิมพ์ไปแล้ว ในหนังสือ แสงสูญ สารอโศก ดอกหญ้า น้ำใจ เราคิดอะไร และหนังสือในเครือชาวอโศก ตามอุดมการณ์ที่จะพิมพ์หนังสือธรรมะให้ท่วมโลก 

6. เพื่อแผยแพร่ข่าวสารทางคลื่นวิทยุของเครือข่ายวิทยุดี และมูลนิธิเพื่อนช่วยเพื่อน
ขอบข่ายสาระที่นำเสนอ

1. 
แนะนำเครือข่ายชุมชนชาวอโศก เกี่ยวกับพุทธสถาน กำเนิดชุมชน องค์กรชาวอโศก กิจกรรมภายในชุมชน 

2. 
ตีพิมพ์บทความต่างๆ ที่น่าสนใจ โดยคัดเลือกจากหนังสือแสงสูญ สารอโศก ดอกหญ้า น้ำใจ เราคิดอะไร และหนังสือในเครือชาวอโศก 

3. 
การจัดการศึกษาตามแนวทางของอโศก แนวคิดในการปฏิรูปการเรียนรู้ตามแนวพุทธศาสตร์ โรงเรียนสัมมาสิกขา สัมมาสิกขาลัย ค่ายยุวพุทธ-พุทธทายาท และการพัฒนาบุคลากรการศึกษาของชาวอโศก 

4. 
สื่อสาระสัจจะ กิจกรรมการเผยแผ่ธรรมะทางคลื่นวิทยุ โดยบริษัทวิทยุดี และมูลนิธิเพื่อนช่วยเพื่อน ตลอดจนเทปเสียง และวิดีทัศน์ที่น่าสนใจสำหรับประชาชนทั่วไป 

5. ประวัติความเป็นมาของชาวอโศก นำเสนอข้อมูลทางประวัติศาสตร์ ข้อเท็จจริง ข้อมูลที่อ้างอิงได้ที่เกี่ยวกับ กำเนิดชาวอโศก นักบวช ฆราวาส กฎระเบียบชาวอโศก พิธีกรรม กิจกรรม และวัฒนธรรมชาวอโศก
6.
เผยแพร่ข้อมูลเครือข่ายกสิกรรมไร้สารพิษแห่งประเทศไทย พรรคเพื่อฟ้าดิน และองค์กรบุญนิยมที่มีผลงานเด่นเป็นที่ประจักษ์
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