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Script Writing – Story Outline :  เรื่อง .. (..)

บทโครงร่าง (Story Outline)
ภาพยนตร์ / บทภาพยนตร์โทรทัศน์ เรื่อง “..” (..)
ผู้เขียน: สู่ดิน ชาวหินฟ้า  โทร. 08–9644–1048
ความยาวเรื่อง:  .. ตอน .. นาที

แนวคิดของเรื่อง (theme) : .. 

แนวภาพยนตร์ (genre) : ชีวิต–ผจญภัย–แฟนตาซี–วิทยาศาสตร์–แอคชั่น–สงคราม–ตลก–ฆาตกรรม–สยองขวัญ–อนิเมชั่น–สารคดี–ทีวีโชว์–ดนตรี (drama–adventure–fantasy–science fiction–action–war–comedy–crime & thriller–horror–animation–documentary–tv-show–musical) ..

ประโยคหลัก (premise): .. เอาประเด็นหลักขึ้นมาเขียน (อย่างน้อย 1 ประเด็น) มักขึ้นต้นด้วยคำว่า อะไรจะเกิดขึ้น ถ้า …

เรื่องย่อ (synopsis): ..

โครงสร้างเรื่อง (Plot Structure)

องค์ 1  เริ่มเรื่อง (เวลา ... นาที)

–ตัวละคร (specification ID. character) : (1) ลักษณะทางกายภาพ (physical) รูปร่างหน้าตา. ทรงผม. เสื้อผ้า. เพศ–อายุ. อาชีพ–รายได้. การศึกษา–โลกทัศน์  (2) ลักษณะทางจิต (psychology) ความปรารถนา–ใฝ่ฝัน. ความกลัว–เกลียด 

–ฉาก และ องค์ประกอบฉาก (mise–en–scene) : บอกสถานที่ เวลา แสง โทนสี เสียง เอฟเฟค

–ภาพ (shoot) : บอกขนาด มุม ทิศทางเคลื่อนไหว

จุดหักเห 1: (main plot point 1st)

องค์ 2 ดำเนินเรื่อง (เวลา … นาที. จำนวน… ตอน)
ตอนที่ … (sequence 1st) … นาที.

–ขัดแย้ง เผชิญหน้า

–ตัวละคร (specification ID. character) : ถ้ากล่าวถึงครั้งแรก ควรระบุ (1) ลักษณะทางกายภาพ (physical) รูปร่างหน้าตา. ทรงผม. เสื้อผ้า. เพศ–อายุ. อาชีพ–รายได้. การศึกษา–โลกทัศน์  (2) ลักษณะทางจิต (psychology) ความปรารถนา–ใฝ่ฝัน. ความกลัว–เกลียด  

(3) แอ็คชั่นและจังหวะ (action and beat) อิริยาบถ. (นอน นั่ง ยืน เดิน วิ่ง กิน เกา ส่าย กระดิก) การแสดงออกทางอารมณ์ (mood) (ดีใจ – ยิ้ม. เสียใจ – ร้องไห้. ขำ – หัวเราะ. กลัว – เลิกลั่ก. ตกใจ – สะดุ้ง. กังวลใจ ห่วงใย – กระสับกระส่าย. เบื่อ เหนื่อย ท้อแท้ – ถอนหายใจ. ฟุ้งซ่าน – หลุกหลิก. สงบ – นิ่ง). แอ็คชั่น (:แขน–ขา ดึง ผลัก เหวี่ยง ชก กระชาก เตะ ถีบ กระทืบ กระทุ้ง :ลำตัว ยักไหล่ กระแทก ทุ่ม ดุน ดัน :หัว ก้ม เงย ผงก ส่าย). การแสดงออกทางใบหน้า ดวงตา (จ้อง ชำเรือง ค้อน ล่องลอย หลับ). พูด สนทนา (dialogue) บอกลักษณะของการพูด (สั้น ยาว ช้า เร็ว ติดอ่าง เสียงสูง เสียงต่ำ). แต่ไม่ต้องใส่บทพูด

–ฉาก และ องค์ประกอบฉาก (mise–en–scene) : บอกสถานที่ ภายนอก ภายใน  บอกเวลา กลางวัน กลางคืน  บอกลักษณะแสง โทนสี มืด สว่าง เข้ม จาง โทนสี บอกคุณลักษณะของเสียงดนตรีประกอบ เช่น ปลุกใจ กำลังใจ อ่อนล้า ผ่อนคลาย ตกใจ กลัว ระทึก บอกเสียงเอฟเฟค เช่น ฝนตก ไฟไหม้ ควัน สัตว์ร้อง ชน กระแทก แตก สัญญาณ

–ภาพ : บอก ขนาด มุม ทิศทางเคลื่อนไหว และเป็นภาพมุมมองของใคร

จุดหักเห 2: (main plot point 2nd)

เหตุการณ์จุดสูงสุดของเรื่อง (climax): 

องค์ 3 สรุปท้ายเรื่อง (เวลา … นาที)

เหตุการณ์คลี่คลาย … เลือกให้จบแบบใด -สมหวัง  -สูญเสีย  -ได้อย่าง เสียอีกอย่าง

จบบริบูรณ์.

คำอธิบายประกอบ ฉาก และ เรื่อง (mise–en–scene)
เพลงประกอบภาพยนตร์

ชื่อเพลง : 
..
คำร้อง–ทำนอง :
สู่ดิน ชาวหินฟ้า (22 ก.พ. 2554)
นักร้อง : 
…

…

ตัวละคร (specification ID. character) 

(1) ลักษณะทางกายภาพ (physical) รูปร่างหน้าตา. ทรงผม. เสื้อผ้า. เพศ–อายุ. อาชีพ–รายได้. การศึกษา–โลกทัศน์  

(2) ลักษณะทางจิต (psychology) ความปรารถนา–ใฝ่ฝัน. ความกลัว–เกลียด  

(3) แอ็คชั่นและจังหวะ (action and beat) 

อิริยาบถ. (นอน นั่ง ยืน เดิน วิ่ง กิน เกา ส่าย กระดิก) 

การแสดงออกทางอารมณ์ (mood) (ดีใจ – ยิ้ม. เสียใจ – ร้องไห้. ขำ – หัวเราะ. กลัว – เลิกลั่ก. ตกใจ – สะดุ้ง. กังวลใจ ห่วงใย – กระสับกระส่าย. เบื่อ เหนื่อย ท้อแท้ – ถอนหายใจ. ฟุ้งซ่าน – หลุกหลิก. สงบ – นิ่ง). 

แอ็คชั่น (:แขน–ขา ดึง ผลัก เหวี่ยง ชก กระชาก เตะ ถีบ กระทืบ กระทุ้ง :ลำตัว ยักไหล่ กระแทก ทุ่ม ดุน ดัน :หัว ก้ม เงย ผงก ส่าย). การแสดงออกทางใบหน้า ดวงตา (จ้อง ชำเรือง ค้อน ล่องลอย หลับ). 

พูด สนทนา (dialogue) (สั้น ยาว ช้า เร็ว ติดอ่าง เสียงสูง เสียงต่ำ).

ฉาก และ องค์ประกอบฉาก (mise–en–scene)

(1) ฉาก สถานที่ เหตุการณ์ กิจกรรม พิธีกรรม ภายนอก ภายใน  

(2) เวลา กลางวัน กลางคืน  

(3) แสง โทนสี มืด สว่าง เข้ม จาง สี..  

(4) เสียงดนตรี  ผ่อนคลาย–สงบ  สดใส–ร่าเริง  รัก–โรแมนติก  ปลุกเร้า–กำลังใจ  รุกรน–เร่งรีบ  ท้อแท้–อ่อนล้า  ระทึก–สยองขวัญ  ตื่นเต้น–ตกใจ 

(5) เอฟเฟค (special effect) ฝนตก ไฟไหม้ ควัน สัตว์ร้อง ชน กระแทก แตก สัญญาณ

..

บรรทัดสุดท้าย.. 
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