แผนที่ความคิด ( Mind map)

การคิด เป็นทักษะพื้นฐานของมนุษย์ที่สามารถเรียนรู้ ฝึกฝนและพัฒนาได้ เป็นกระบวนการทำงานของสมอง ที่เป็นศูนย์กลางนำสัญญาณที่ได้รับรู้จากประสาทสัมผัสทั้งห้า มาประมวล วิเคราะห์ ถอดความ ตีความ เพื่อพิจารณาในการตอบสนอง ตัดสินใจ ซึ่งแผนที่ทางความคิดก็เป็นเครื่องมือชนิดหนึ่งที่จะช่วยในกระบวนการคิด
แผนที่ความคิด (Mind Map) คือรูปจำลองที่แสดงให้เห็นถึงความเชื่องโยงของมโนภาพที่สัมพันธ์กัน ทำให้เห็นภาพความคิดที่หลากหลายมุมมองที่กว้างและชัดเจนกว่าการบันทึก ที่สำคัญก็คือเป็นการปูแนวทางที่นำไปสู่ความคิดที่ว่า
 หากคนเราสามารถจัดแผนที่ระบบความคิดได้ และจัดการดีๆ ก็จะส่งผลต่อประสิทธิภาพในการจดจำ การทำความเข้าใจ 
การต่อยอดความคิด ตลอดจนการประยุกต์ใช้กับงานในรูปแบบต่างๆ ได้เป็นอย่างดี

ขั้นตอนการสร้าง Mind Map เริ่มต้นในการทำแผนที่ความคิดนั้น อาจเริ่มด้วยวิธีการดังต่อไปนี้
1.
การค้นหา ความสัมพันธ์ ของความคิดหลัก และ ความคิดรอง ซึ่งมีได้หลายระดับ

2.
เขียนอย่างรวดเร็วลง บนกระดาษ โดยไม่หยุด หรือ สะดุด ไม่มีการตัดสินใจ  
3.
ใช้ตัวอักษรตัวใหญ่ หรือ ตัวหนา 

4.
วางความคิดหลักเอาไว้ ตรงกลางหน้ากระดาษ  
5.
ในแต่ละความคิดหลัก ปล่อยเนื้อที่ว่างบนกระดาษไว้ให้มากพอ ในการต่อยอดความคิดใหม่ 

หลักสำคัญในการทำแผนที่ความคิด

1.
เขียนประโยคสั้นๆ สรุปความคิด เท่านั้น เพราะมีพื้นที่จำกัด 
2.
เขียนด้วยปากกาหลายๆ สี
3.
ให้ทุกคนได้แสดงความคิดเห็น หากแตกออกมาแล้วเต็มแผ่นกระดาษไม่มีที่เขียน หรือต้องการจะเจาะลึก
ประโยชน์ และ ความสำคัญของ แผนที่ความคิด
1.
เป็นเครื่องมือช่วย ในการเรียนรู้ การจดบันทึก ทบทวนขอบเขตความรู้

2.
เป็นเครื่องมือ สร้างองค์รวมแห่งปัญญา ผ่านกรอบภาพรวม (conception framework) ของเรื่องราว หรือ ปัญหา ที่กำลังเผชิญ
3.
เป็นเครื่องช่วยถอดองค์ความรู้ ที่ซ่อนไว้ (tacit knowledge) ออกมาอย่างเหมาะสม และสอดคล้องกับ สภาวะของเรื่องราว หรือ ปัญหา(ต่อยอดความคิด) ผ่านกระบวนการเชิงวิพากษ์

4.
ผู้จัดการความรู้ (facilitator) ในทีม มีโอกาสแสดงศักยภาพได้เต็มที่ และเป็นอิสระ ในการกระตุ้น และสร้างโอกาสการเรียนรู้ของสมาชิกในทีม

5.
การวางแผนในการนำเสนอหรือการเตรียมการเพื่อการนำเสนออย่างมืออาชีพ น่าติดตาม มีชีวิตชีวา
