โครงร่าง (OUTLINE) ภาพยนตร์ เรื่อง “ฆาตกรรมมืด” (THE MURDERER)
เริ่มเรื่อง (Beginning) เวลา 4 นาที
ที่ห้องทำงานของพนักงาน บริษัท ธีรภัทร มีเดีย จำกัด ทุกคนทำงานตามปกติ แต่มีพนักงานหญิงคนหนึ่งที่ทำงานค่อนข้างรีบเร่งไม่หยุด 

ระหว่างนั้น มีเสียงกริ่งโทรศัพท์ดังขึ้น “โสภณ” ผู้อำนวยการ รับสายโทรเข้าจากลูกค้ารายใหญ่ จากนั้น เรียกให้หัวหน้างานคนหนึ่งเข้าไปพบ และมอบหมายงานสำคัญให้ทำ เพื่อพิสูจน์ความสามารถของผู้จัดการคนใหม่ ซึ่งก็คือ “นางสาวนิรภา วงศ์สุวรรณฉวี” หรือ ก้อย 

แต่เธอกับกับเพื่อนสาวอีก 2 คน ก็พบอุปสรรคสำคัญ เมื่อ “อานนท์” หลานชายของผู้อำนวยการ ไม่พอใจที่อาของตน มอบตำแหน่งผู้จัดการฝ่ายให้แก่ก้อย 
กลางเรื่อง (Middle) ขัดแย้ง/เผชิญหน้า เวลา 14 นาที
ก้อย มีเพื่อนสาวสองคน คือ “ปุ้ม” และ “ดิว” ทั้ง 3 คน พากันมาจัดงานเลี้ยงที่บ้านของก้อย ซึ่งมี “องอาจ” ผู้เป็นพ่อของก้อยอยู่ร่วมงานด้วย ทั้งสามจึงปรึกษากันเพื่อช่วยให้ก้อยสบายใจขึ้น และชวนกันไปหาหมอดูในวันรุ่งขึ้น

หมอดูทายว่า ใบหน้าของก้อยเป็นอุปสรรคต่อการเลื่อนตำแหน่ง กลายเป็นจุดหลอน ตอกย้ำให้ก้อยคิดหนักและเป็นกังวล

วันรุ่งขึ้น ก้อย และเพื่อนๆ จึงตกลงพากันไปหาหมอศัลยพงษ์ เตรียมอุดมนิมิตร์ ซึ่งเป็นแพทย์ศัลยกรรมตกแต่งใบหน้าและเสริมความงาม เขาตกลงที่จะทำศัลยกรรมตกแต่งใบหน้าให้กับก้อย
หลังทำศัลยกรรม ก้อยยังมีความหวังเมื่อนึกถึงคำทำนายของหมอดู และคำมั่นสัญญาของหมอศัลยพงษ์ ที่จะทำให้ก้อยสวยได้ แต่ก็ไม่ได้เป็นไปตามนั้น ใบหน้าของก้อยเสียมากขึ้น แม้จะแก้ไขแล้วก็ตาม จนกลายเป็นฝันร้ายของก้อย เธอร้องไห้เสียใจมาก ปุ้ม และดิว จึงปลอบใจเพื่อน ดิวโกรธหมอขึ้นมาทันที จึงตัดสินใจชวนกันไปเรียกร้องความเสียหายให้หมอรับผิดชอบ แต่หมอปัดความรับผิดชอบอย่างไม่ไยดีสร้างความไม่พอใจให้แก่ก้อยเป็นอย่างมาก ซึ่งหมอก็รู้ว่า ปัญหาได้เกิดขึ้นแล้ว

ความผิดพลาดของหมอ ได้บังเกิดขึ้นกับลูกค้าหลายราย จนเป็นเหตุให้เขาถูกร้องเรียนผ่าน สำนักงานคุ้มครองผู้บริโภค (สคบ.) และแพทยสภา ที่ไม่รับผิดชอบต่อลูกค้า และผิดจรรยาบรรณแพทย์ สร้างความเสื่อมเสียให้แก่หมอเป็นอย่างมาก เพราะหมอศัลยพงษ์ เป็นผู้มีชื่อเสียง และมีอิทธิพลกว้างขวาง จึงไม่อาจยอมความได้ง่ายๆ ทำให้หมอครุ่นคิดตัดสินใจทำอะไรสักอย่างลงไป เพื่อปกป้องเกียรติของตนเอง

หลังจากลางานไปเกือบเดือน ก้อยกลับเข้ามาสะสางงานในขณะที่บาดแผลบนใบหน้ายังไม่หายดี 

จนกระทั่งดึก ปุ้มไปส่งก้อยที่บ้าน แต่ก่อนออกจากห้องไป อานนท์ได้แอบสะกดรอย ซึ่งไม่แน่ใจว่าเขากำลังคิดทำอะไรอยู่

จบเรื่อง (Ending) คลี่คลาย เวลา 5 นาที

ในระหว่างเดินทางกลับบ้าน คนร้ายได้ขับรถมาจอดรอเหยื่ออยู่ก่อนหน้านั้นแล้ว จนกระทั่งปุ้มขับรถมาส่งก้อย ถึงประตูหน้าบ้าน คนร้ายจึงลงจากรถวิ่งไปยิงก้อยตายคาประตู โดยที่องอาจไม่รู้เลยว่าเกิดเหตุร้ายกับบุตรสาวของตน 

หลังการตายของก้อย องอาจ บิดาผู้ตายจึงนำความเข้าฟ้องร้องต่อพนักงานสอบสวน ต่อมาตำรวจจับกุมคนร้ายได้ และให้การซัดทอดผู้จ้างวานฆ่าทุกระดับชั้น จากนั้นเรื่องราวทั้งหมดจึงถูกนำขึ้นพิจารณาสู่ศาลอาญา สืบความได้ว่า หมอศัลยพงษ์เป็นผู้จ้างวานอานนท์ ให้ไปจ้างมือปืนไปยิงก้อย.

จบ

ขึ้นตัวหนังสือทีมงาน (1 นาที)

**OUTLINE ความยาวประมาณ 5 – 15 หน้า (จากความยาวของภาพยนตร์ 120 นาที) **
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