โครงร่างขยาย (TREATMENT STOERY) 
ภาพยนตร์ เรื่อง “ฆาตกรรมมืด” (THE MURDERER)
[TITLE]

ขึ้นโลโกผู้สร้าง คำแนะนำในการรับชม

ขึ้นชื่อนักแสดง ทีมงานสร้างทั้งหมด ปิดท้ายด้วยชื่อภาพยนตร์ “ฆาตกรรมมืด” จบพร้อมกับฉากภาพการลอบสังหารหญิงสาวตายคาประตูบ้าน กลายเป็นภาพข่าวหนังสือพิมพ์ ปมการฆาตกรรมครั้งนี้ มุ่งไปที่การจ้างวานฆ่า หรือเพราะการขัดผลประโยชน์ หรือความขัดแย้งส่วนตัวกันแน่ 

(1 – 2 นาที)

[ACT: 1]

ที่ห้องทำงานของพนักงาน บริษัท ธีรภัทร มีเดีย จำกัด ทุกคนทำงานตามปกติ แต่มีพนักงานหญิงคนหนึ่งที่ทำงานค่อนข้างรีบเร่งไม่หยุด 

ระหว่างนั้น มีเสียงกริ่งโทรศัพท์ดังขึ้น “โสภณ” ผู้อำนวยการ รับสายโทรเข้าจากลูกค้ารายใหญ่ จากนั้น เรียกให้หัวหน้างานคนหนึ่งเข้าไปพบ และมอบหมายงานสำคัญให้ทำ เพื่อพิสูจน์ความสามารถของ “นางสาวนิรภา วงศ์สุวรรณฉวี” หรือ ก้อย ในตำแหน่งผู้จัดการคนใหม่ 

ทันทีเธอกับเพื่อนสาวอีก 2 คน ก็พบอุปสรรคสำคัญ เมื่อ “อานนท์” หลานชายของผู้อำนวยการ ไม่พอใจที่อาของตน มอบตำแหน่งผู้จัดการฝ่ายให้แก่ก้อย นี่เป็นการเผชิญหน้ากับอุปสรรคครั้งแรกของเธอ 

(4 นาที) [
]
[ACT: 2]

ก้อย มีเพื่อนสาวสองคน คือ “ปุ้ม” และ “ดิว” ทั้ง 3 คน พากันมาจัดงานเลี้ยงที่บ้านของก้อย การสนทนามาถึงจุดหักเหตรงที่ ก้อยรู้สึกไม่มั่นคงกับตำแหน่งใหม่ แม้ว่า “องอาจ” ผู้เป็นพ่อของก้อย จะปลอบใจบุตรสาว แต่ไม่ทำให้ก้อยสบายใจขึ้น

ทั้งสามจึงปรึกษากันเพื่อช่วยให้ก้อยสบายใจขึ้น และชวนกันไปหาหมอดูในวันรุ่งขึ้น

ที่บ้านหมอดู หลังจากสร้างความคุ้นเคยระหว่าง ก้อย ปุ้ม ดิว กับหมอแล้ว ตอนสุดท้าย หมอดูทายว่า ใบหน้าของก้อยเป็นอุปสรรคต่อการเลื่อนตำแหน่ง กลายเป็นจุดหลอน ตอกย้ำให้ก้อยคิดหนักและเป็นกังวล

วันรุ่งขึ้น หลังจากเลิกงาน ก้อย และเพื่อนๆ พากันเดินเล่นเพลินๆ ที่สวนสาธารณะ ก้อยระลึกถึงคำทำนายของหมอดู และปรึกษาเพื่อน ทั้งปุ้ม และดิว เห็นด้วยกับการไปทำศัลยกรรมตกแต่งใบหน้า ดิวจึงอาสาพาไปปรึกษาหมอศัลยพงษ์ เตรียมอุดมนิมิตร์ ซึ่งเป็นแพทย์ศัลยกรรมตกแต่งใบหน้าและเสริมความงาม ที่ดิวรู้จักเป็นพิเศษ เพราะเคยเป็นลูกค้าเก่า

ที่คลินิกหมอศัลยพงศ์ ดิว ก้อย และปุ้ม เข้าไปปรึกษาหมอศัลยพงษ์ เขาได้ตกลงที่จะทำศัลยกรรม
ตกแต่งใบหน้าให้กับก้อย ในอีก 3 วันต่อมา

หลังทำศัลยกรรม ก้อยกลับมาบ้าน เมื่อส่องกระจกดูใบหน้าของตน ก็นึกถึงคำทำนายของหมอดู กับ คำมั่นสัญญาของหมอศัลย์ ที่จะทำให้ก้อยสวยได้ ทำให้ก้อยรู้สึกชุ่มชื่นใจและมีความหวัง

“…คนที่มีวันเดือนปีเกิดที่ตรงกับหนูนี่นะ จะเป็นเจ้าคนนายคนได้ต้องมีวงหน้าอวบอิ่ม ชะตะบอกไว้ไม่ผิดหรอกหนู”
“ผมไม่เคยพลาด เรื่องเล็กน้อยแค่นี้ รับรอง…ใบหน้าของคุณก้อย สวย สง่า มีราศรี สมเป็นผู้นำแน่ๆ นั่นหมอดูทายไว้ แต่หมอศัลย์จะทำให้ฝันของคุณก้อยเป็นจริง…”
แต่การทำศัลยกรรมสร้างความผิดหวังให้แก่ก้อย ใบหน้าของก้อยเริ่มบวมแดง และกลับไปให้หมอศัลยพงษ์แก้ไขให้ใหม่ แต่ก็ไม่ดีขึ้น จึงกลับไปให้หมอแก้ไขให้ใหม่ ในครั้งที่ 2

จนกระทั่ง 15 วันต่อมา ค่ำวันนั้น ก้อยออกไปนั่งพักผ่อนนอกบ้าน ก่อนที่ก้อยจะเข้าบ้าน เพราะมีชายลึกลับแอบด้อมๆ มองๆ อยู่ พอดีดิวปรากฏตัวที่ประตูบ้าน เธอมาเพื่อเยี่ยมก้อย ดูเหมือนว่าอาการของก้อยทำท่าจะดีขึ้น วันนี้พ่อของก้อยไปเยี่ยมญาตต่างจังหวัด ก้อยจึงให้ดิวนอนค้างเป็นเพื่อน
คืนนั้น อานนท์แอบเข้ามาในบ้าน และเข้าไปในห้องนอนใช้มีดปาดคอดิวจนเลือดโชก ก่อนลงมือฆ่าก้อยเป็นรายต่อไป

แต่ดิว ตกใจตื่นเสียก่อน เพราะได้ยินเสียงร้องโหยหวนของก้อย เหมือนถูกใครทำร้าย ก้อยฝันร้ายไป และร้องไห้เสียใจที่ใบหน้าของตนเสียโฉมไปเสียแล้ว ดิว จึงปลอบใจเพื่อน ดิวโกรธหมอขึ้นมาทันที จึงตัดสินใจชวนกันไปเรียกร้องให้หมอรับผิดชอบ

วันที่ ดิว กับ ปุ้ม พาก้อย ไปที่คลินิกหมอ ก่อนที่จะเข้าไปเจรจา ก็มีลูกค้ารายหนึ่งมีปากเสียงกับหมออย่างรุนแรง ด้วยอารมณ์ขุ่นเคืองของหมอศัลยพงษ์ยังค้างอยู่ ทำให้การเจรจาระหว่างก้อยกับหมอ ไม่ราบรื่นเลย แต่หมอก็เก็บข่มซ่อนอารมณ์เคียดแค้นไว้ การเจรจาไม่บรรจุผล ทำให้ก้อยและเพื่อนๆ ไม่พอใจอย่างมาก เฉพาะวันนี้ หมอก็ทะเลาะกับลูกค้า 2 รายติดต่อกัน

เพื่อความแน่ใจและปกป้องชื่อเสียงของตน หมอจึงโทรศัพท์ติดต่อกับบุคคลผู้หนึ่งเพื่อหวังว่าจะให้ช่วยคลี่คลายให้ปัญหาทุเลาเบาบางลง ในขณะที่ ก้อย ปุ้ม และดิวเดินออกจากคลินิกไป เธอทั้ง 3 คน ไม่รู้ตัวเลยว่า กำลังถูกชายลึกลับถึง 2 คน สะกดรอยตาม

ความผิดพลาดของหมอ ได้บังเกิดขึ้นกับลูกค้าหลายราย จนเป็นเหตุให้เขาถูกร้องเรียนผ่าน สำนักงานคุ้มครองผู้บริโภค (สคบ.) และแพทยสภา ที่ไม่รับผิดชอบต่อลูกค้า และผิดจรรยาบรรณแพทย์ สร้างความเสื่อมเสียให้แก่หมอเป็นอย่างมาก เพราะหมอศัลยพงษ์ เป็นผู้มีชื่อเสียง และมีอิทธิพลกว้างขวาง จึงไม่อาจยอมความได้ง่ายๆ 

ต่อมาหมอศัลยพงษ์รู้ตัวคนร้องเรียนจากชายคนหนึ่งที่หมอรู้จักดี ทำให้หมอครุ่นคิดตัดสินใจทำอะไรสักอย่างลงไป เพื่อปกป้องเกียรติของตนเอง

วันสุริยคราส (26 มกราคม 2552) หลังจากลางานไปเกือบเดือน ก้อยกลับเข้ามาสะสางงานในขณะที่บาดแผลบนใบหน้ายังไม่หายดี คืนนี้มีปุ้ม และดิว คอยอยู่ทำงานเป็นเพื่อน แต่ดิวขอกลับก่อน 

จนกระทั่ง เวลาประมาณ 20.30 น. ปุ้มกับก้อยจึงตัดสินใจเลิกงาน และออกจากห้องทำงานเพื่อเดินทางกลับบ้านโดยไม่ได้ระแวงสงสัยเลยว่าคืนนี้จะมีเหตุร้ายเกิดขึ้นกับตัวเธอ ท่ามกลางการแอบสะกดรอยของ อานนท์ ซึ่งไม่แน่ใจว่าเขากำลังคิดทำอะไรอยู่ และจะทำอะไรต่อไป

(14 นาที) [
]
[ACT: 3]

ในระหว่างเดินทางกลับบ้าน คนร้ายได้ขับรถมาจอดรอเหยื่ออยู่ก่อนหน้านั้นแล้ว จนกระทั่งปุ้มขับรถมาส่งก้อย ถึงประตูหน้าบ้าน คนร้ายซึ่งได้รับสัญญาณจากสายว่าเหยื่อมาถึงแล้ว จึงลงจากรถวิ่งไปยิงก้อยตายคาประตู โดยที่องอาจซึ่งรอลูกสาวกลับบ้าน ไม่รู้เลยว่าเกิดเหตุร้ายกับบุตรสาวของตน เพราะประตูหน้าบ้าน กับตัวบ้านอยู่ห่างไกลกันมาก เขายังคงอ่านหนังสือพิมพ์รอลูกอยู่ ปล่อยให้วิญญาณของก้อยเดินผ่านเขาไปอย่างช้าๆ 

หลังการตายของก้อย องอาจ บิดาผู้ตายจึงนำความเข้าฟ้องร้องต่อพนักงานสอบสวน ต่อมาตำรวจจับกุมคนร้ายได้ และให้การซัดทอดผู้จ้างวานฆ่าทุกระดับชั้น จากนั้นเรื่องราวทั้งหมดจึงถูกนำขึ้นพิจารณาสู่ศาลอาญา

ความจริงเปิดเผยภายหลังว่า บุคคลที่หมอศัลยพงษ์จ้างวานให้ไปกำจัดก้อย ก็คือ อานนท์นั่นเอง โดยที่อานนท์ ได้กลายเป็นผู้ก่อการร่วมในการจ้างวานมือปืนให้ไปฆ่าผู้อื่นโดยไตร่ตรองไว้ก่อน ซึ่งอานนท์เต็มใจรับงานนี้เพราะนอกจากจะได้กำจัดศัตรูแล้ว เขายังได้เงินจากหมอศัลยพงษ์อีกด้วย.

(5 นาที) [
]
จบ

ขึ้นตัวหนังสือทีมงาน

(1 นาที)

หมายเหตุ

ตัวละครหลัก (1) หมอศัลยพงษ์ เตรียมอุดมนิมิตร์  (2) ก้อย หรือ นางสาวนิรภา วงศ์สุวรรณฉวี (3) ปุ้ม (4) ดิว (5) อานนท์   ตัวแสดงประกอบหลัก (1) ผู้อำนวยการ (2) หมอดูเทวดาบันดาล (3) องอาจ พ่อของก้อย (4) มือปืน ตัวแสดงประกอบรอง (1) เสียงเพื่อนหมอศัลย์  (2) ชายลึกลับคอยส่งสัญญาณให้คนร้าย  (3) ลูกค้าที่ทะเลาะกับหมอ

ฉาก  (1) บจก. ธีรภัทร มีเดีย  (2) คลินิกหมอศัลยพงษ์  (3) บ้านของก้อย  (4) บ้านหมอดูเทวดาบันดาล 







� 	องค์ 1 (ACT 1) เปิดเรื่อง (Set up) ความยาวประมาณ 30% ของเรื่อง (5 – 7 นาที) ต่อด้วยจุดหักเหหลัก 1 (Major plot point 1) ในนาทีที่ 4 – 5  ตอนเผชิญหน้ากับ อานนท์


� 	องค์ 2 (ACT 2) ความขัดแย้ง หรือการเผชิญหน้า (Confrontation) ของคู่กรณีระหว่างก้อย กับหมอศัลยพงษ์ ไม่รู้ว่าจะจบอย่างไร มีความยาวประมาณ 60% ของเรื่อง (12 – 14 นาที) เรื่องได้ดำเนินมาถึงจุดหักเหหลัก 2 (Major plot point 2) ในนาทีที่ 12 – 13   คือตอนก้อยกลับจากที่ทำงานในคืนวันสุริยคราส โดยมีปุ้มขับรถมาส่งถึงที่บ้าน ซึ่งเป็นวันสุดท้ายของการทำงานในชีวิตของก้อย จะกระทั่ง ก้อยถูกคนร้ายลอบยิงจนตาย ในนาทีที่ 15 ซึ่งเป็นจุด Climax ของเรื่อง


� 	องค์ 3 (ACT 3) การคลี่คลายปัญหาของเรื่อง (Resolution) ความยาวประมาณ 30% ของเรื่อง (5 นาที) ด้วยการเฉลยข้อสงสัยว่าใครคือ มือสังหาร ใครคือผู้จ้างวานฆ่าตัวจริง ตั้งแต่นาทีที่ 15 ไปจนจบเรื่อง (ความยาวตลอดเรื่องประมาณ 25 นาที)
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